Informationstechnik Losung WS 2014

Prifung: Informationstechnik MT 7D51
Termin: Mittwoch , 26. November 2014
11:3 07 13:00

Prifer: Prof. J. Walter

Hilfsmittel: beliebig /k ein Internet/ kein  WLAN
Name:
Vorname:
Projekt
Stick :
PC:

bitte keine rote Farbe verwenden

(nicht ausfullen) !

Aufgabe maogl. Punkte erreichte Punkte
1 12
2 10
3 14
4 7
5 7
Gesamt 50
Note

Bearbeiten Sie die Aufgaben nur, falls Sie keine gesundheitlichen Beschwerden

haben.
Viel Erfolg
Bemerkung:
Sie koénnen die Vorder - und Ruckseite benutzten. Es werden nur die auf den

Prifungsblattern vorhandenen oder fest mit den Prufungsblattern verbundenen
Ergebnisse gewertet.

Schreiben Sie jeweils den Ansatz und das Ergebnis auf die Blatter.

Mit Abgabe dieser Arbeit bestdtigen Sie das Ldschen von Maple und HPVEE
ACdssroom -Li zenzid auf ihrem PC.

Erstellen Sie einen Ordner: 1Z -Abklrzung  mit 5 Unterordnern: Al bis A5 .NURDIE

IN DIESEN ORDNERN ENTHALTENEN ERGEBNISSE WERDEN GEWERTET!
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1. GauCosches Fehlerquadrat

Die folgende Funktion f(x ) mit der Periodendauer T=4

1

0z

0,6 1

0,4 -

0,2

Abb.: f(x )
soll im Bereich 0 bigl durch die Naherungsfunktion:
Q6 O 0ATI0 D ET I
opti mal im Sinne des GauCbschen Fehlerquadra
a) Bestimmen Sie die Parameter der Funktion fN

b) SkizzierenSie beide Funktionen.
c) Skizzieren Sie die Differenzfunktion

> restart,
> f(x):=(0.5+(Heaviside(x) - Heaviside(x - 2))*( -
0.5*x+0.5)+(Heaviside(x - 2) - Heaviside(x - 4))*(0.5*x -
1.5))*(Heaviside(x) - Heaviside(x - 4));
>
f(x) = (0.5 + (Heaviside(x)
— Heaviside(x — 2)) (-0.5x + 0.5)
+ (Heaviside(x — 2) — Heaviside(x
—4)) (0.5x —1.5)) (Heaviside(x)
— Heaviside(x — 4))
> plot(f(x),x= -1..5, y=0..1);

27.03.2016 Prof. J. Walter, HS Karlsruhe MMT, Moltkestr. 30, 76133 Karlsruhe, waju0001@web.de Datei:INFO_WS14L.docx Seite; 2


http://www.fh-karlsruhe.de/

Informationstechnik Losung WS 2014

0.3+

0,6 -

0,4

02

-1 1] 1 2 3 4 5
> fN:=a+b*cos(1/2*Pi*x)+c*sin(1/2*Pi*x)*b;
N =a+ bcos(% Ttx)
+c sin(% nx] b

> S:=int((fN - f(x))"2, x=0..4);
S:=-1.621138938 b + 3. 102 p* ¢
+ 2.000000000 ¢* 5> — 4.000000000 a
+ 1.333333333 + 2.000000000 b°
+ 4.000000000 o*

> Sa:=diff(S,a);
Sa = -4.000000000 4+ 8.000000000 a

> Sh:=diff(S,b);
Sh:=-1.621138938 + 6. 10> ¢ b
+ 4.000000000 ¢* b + 4.000000000 b
> Sc:=diff(S,c):
Sc :=3. 107" b* + 4.000000000 b° ¢
> solve({Sa,Sb,Sc},{a,b,c});
{a=0.5000000000, b = 0.4052847345, c =
~7.500000000 1074}
> fN:=0.5+0.405*c0os(0.5*Pi*x);
N :=0.5 + 0.405 cos (0.5 T x)
> plot([fN, f(x)],x=0..4);
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> plot([fN - f(X)],x=0..4),
0ot |
006
004

0,02

0 . /\ 1
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X
0,02
0,04
-0,06

-0,0%

> plot([f(x) - fN],x=0..4); -

0,04 4
-0,06 4

-0,08
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2. DFT (10 Punkte)

a) Berechnen Sie mit Hilfe von

Agilent

VEE die DFT und die skalierte DFT der

Funktion f(x) aus Aufgabe 1 . Es gentigen der Mittelwert und die Amplituden An bis
zur 7 . Schwingung. N=4096
b) Wie ist der Zusammenhang zu Aufgabe 1?
Ldsung
DFT Skalierte  DFT

Ao 2048 0.5

A1 830 0,4053

A> 0 0

As 92,22 45,03m

Ay 0 0

As 33,2 16,21m

As 0 0

A7 16,94 8,271m
DFT:

." mn
Fim)=At* E f(n)*e
n=>0
Skalierte DFT
L 2mnmn . . 2mmn
Sm| = E f[n]*| cos———jsin——
n=0 N

b)

Die DFT nahert die Funktion imSinnedes GauCbéschen

Felhrer quadr at
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— Function Generator =

Funcion  [Tn = Waveform (Time} =
[s0s8 -

Frequency 0.25
Ampliuge | 05

Num Points = DcOffset 0.5 Func
Phase [Deg ~|[ 90~
TimeSpan | 4

Num Points 4096

Mag

Traced

—|_mpnarumene | -
0000:1 B
0001:0.4053

e Sl menw |

0003: 45.03m

AlphaNumeric| «
0004: 3.467E-18 e I N S Ty S— 0.5
<

0005: 16.21m
0006: 2.61E-18 — -
0007:8.271m — Magnitude Spectum

0008: 3.239E-18 2500
0009: 5.004m

0010: 2.563E-18

0011: 3.35m

0012: 2.76E-18

0013: 2.398m

0014: 3.688E-18

0015: 1.801m

0016: 1.611E-18

0017: 1.402m ~|

—
Mag

2000

AlphaNumeric
0000: 2048 B — 1000
0001: 830 T
0002: 25.441
0003: 92.22
0004: 71011
0005: 332
0006: 5.344f
0007: 16.94
0008: 6.6331
0009: 10.25
0010: 5.25¢
0011: 6.85
0012: 56531
0013: 4.912
0014: 7.554f
0015:3.689 _ 7]

500

Freq

27.03.2016 Prof. J. Walter, HS Karlsruhe MMT, Moltkestr. 30, 76133 Karlsruhe, waju0001@web.de Datei:INFO_WS14L.docx

Seite: 6


http://www.fh-karlsruhe.de/

Informationstechnik Losung WS 2014

3. DGL - Ubertragungs funktion - Systemantwort
(14 Punkte)

Gegebenist ein Ersatzschaltbild fiir ein Leitungsstiick

SchaltungmitR 1, R2, Lund C

a) (1P) Erstellen Sie die Ubertragungsfunktion G(s)
b) (1P) Erstellen Sie die Ubertragungsfunktion G nom (S) fur die Werte

RL=1 R2=10; L=2; C=1
T Darstellung: Die héchste Potenz im Nenner hat den Faktor 1.

(10P) Bestimmen Sie die Antwort y(x) des Systems Gz (s) auf die Eingangsfunktion : f(x)
fur eine Periode.

Hinweis: Schreiben Sie den Ansatz fur Maple auf. Als Ergebnis genugt die Skizze. Das
Ergebnis ist etwas umfangreicher. Skizzieren Sie die Eingangsfunktion.

c) (2P) Skizzieren Sie Eingangsfunktion und die Antwort fur x=0 bisx =20.

Lésung Aufgabe

> restart;
> f(x):=(0.5+(Heaviside(x) - Heaviside(x - 2))*( -
0.5*x+0.5)+(Heaviside(x - 2) - Heaviside(x - 4))*(0.5*x -
1.5))*(Heaviside(x) - Heaviside(x - 4));
f(x) :=(0.5 4+ (Heaviside(x) — Heaviside(x — 2)) (-0.5x + 0.5)
+ (Heaviside(x — 2) — Heaviside(x — 4)) (0.5x — 1.5))
(Heaviside(x) — Heaviside(x — 4))
> plot(f(x),x= -1..5,y=0..1);
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0.3 -

0.6

0.4 4

0.3 -

>
G:=((R2*1/s*C)/(R2+1/(s*C)))/(R1+s*L+((R2*1/(s*C)))/(R2+(1/s*C
MK

R2C

S[RZ-F%] RI +sL+ R2 -
§ sC[R2+Tj

G =

> Gnorm:=subs(R1=1, R  2=10, C=1, L=2, G);
10

T

Gnorm ==
10+ —
s

> simplify(Gnorm);
10
125 + 11 4 205>

> with(inttrans);
[addtable , fourier, fouriercos , fouriersin , hankel , hilbert, invfourier,

invhilbert, inviaplace , invmellin, laplace , mellin, savetable |

> X:=laplace(f(x),x,s);
0.5000000000(~1. — 1.e™*5 (3.5 +2.) +2.¢7*¥)

2.
N

X::L]—i-
ol

+ 0.5000000000/aplace (Heaviside(x — 4.)% x, x, 5)
— 1.500000000/aplace (Heaviside(x — 4.)%, x, s)

> Y:=Gnorm*X;
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1
Y::[IO(T
S

0.5000000000( 1. — 1.e ™% (3.5 + 2.) + 2.e >¥)

2.
N

+

+ 0.5000000000laplace (Heaviside(x — 4.)% x, x, 5)

— 1.500000000/aplace (Heaviside(x — 4.)2-,x,s)]] [s [10

|

+i] l+2s+%
§ S[lO-i-?j

> y:=invlaplace(Y,s,x);

> plot([f(x),y],x=0..20);
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